

我与苏州河的不解之缘

◆ 柳桥文学社 朱文雅

我从小在苏州河畔长大，苏州河是我的母亲河。说起苏州河上的外白渡桥、四川路桥、山西北路桥、福建路桥（老闸桥）、浙江路桥（垃圾桥）、西藏路桥（泥城桥）我常常如数家珍娓娓道来，因为这些桥见证了孩子的成长，更见证了上海的岁月更迭、世纪变迁。

从我记事开始至18岁，最早住在山西北路桥和福建路桥附近的老泰安里，那是典型的石库门建筑，现在是苏河湾最早开发的高档商品房区域。后来又搬迁至海宁路热河路的天保里天保新村，最后搬至浙江北路、安庆路口的晋寿里。石库门作为上海人血液里流淌的文化元素，凝聚着老上海最生动的记忆，我也难以忘却石库门里的人间温情和浓烟烟火味。

高中毕业，成绩优异的我响应国家号召，放弃高考，毅然决然投入建设边疆的行列，这一走就是37



年。退休后回归故里，沿着苏州河寻觅，最终定居于苏州河畔的真新街道，看来我真的与苏州河有着割不断的情缘！

作为上海市最早的动迁安置基地，随着大批市中心动迁居民的迁入，1995年10月，真新街道正式成立，并成为嘉定城市化进程的最前沿。经过27年的努力拼搏：建学校、

医院、邮局、银行、文化馆所、公园绿地；打通断头路；文明创建、河道治理……一个个大型市场竞相开发，一幢幢住宅楼拔地而起，有了地铁13、14号线，出行更便捷。真新人以励精图治、勇攀高峰的精神，在改革开放的大潮中，抢抓机遇，快速发展。从阡陌到城市，从农耕文化到城市文化，再走向“十余万真新居民共

享小康的新家园”，谱写了一个又一个辉煌篇章，焕发着勃勃生机。

除了动迁安置居民，真新街道还居住着一部分土生土长的本地人。他们以前日出而作，日落而息，辛勤耕作着地里的各种蔬菜。那时，最大的心愿就是祈盼风调雨顺，地里有个好收成。街道成立以后，加快了城市化进程，他们也早已“农转非”，养老有社保，看病有医保，不愁吃，不愁穿，生活变得丰富多彩。早晨去公园、绿地锻炼、跳跳广场舞、打打太极拳；上午参加各种艺术类培训；下午参加戏曲沙龙。并在社区提供的舞台上展示才艺，演绎人生的精彩。

如今，真新这块热土上，还生活着来自五湖四海的外乡人，他们带着不同的乡音，怀揣追梦情结，在这里寻找商机、寻觅生机，最终选择在此落地生根。真新多元的城市格局、多元的人文情趣和生活方式，彰显了海纳百川的宽阔胸怀，文明和谐

的城市精神风貌。这些都吸引着越来越多天南地北有才华、想干事、能干事的人来这里投资、创业、发展，真新成了他们追梦圆梦的宝地。

今年真新街道以“苏河源”项目为龙头，力争把苏州河沿岸真新段建设成为具有标识度、宜居度、美誉度的城市地标。去年10月和今年4月我曾两次去苏州河真新段实地考察，看到工地现场一派生机勃勃，嘉定航空智谷、真新通航科技产业园两大重点项目正在加速推进，我坚信，真新的明天一定会越来越美好！

谁说这里只有27年的建制历史？谁说这里没有深厚的文化底蕴？栅桥公园里730多年的古银杏树可以见证；七百多年前苏州河真新段繁华的水陆码头栅桥集市可以见证。历史沧桑七百多年，岁月更迭几多变迁。唯有建设美丽家园的初衷不变！向往幸福生活的情怀不变！我爱我嘉，我爱真新美好家园！

都市节拍

栅桥樱花也烂漫

◆ 姜宗仁

阳春四月，草长莺飞，樱花怒放。赏樱时节，真真的“爱樱者”、“赏樱人”知道，再不用兴师动众赶着乘车、开车到外面去，家门口栅桥公园的樱花也烂漫。虽说是人住不久的新朋友，但也一见如故、一见倾心，于是便相约不离不弃，每年阳春里相聚，满足一场赏樱观花的盛宴。

栅桥公园建于2020年5月。园内的数十株樱花树，沿小径错落排开，形成一条樱花烂漫的走廊，圆了真新人“小园新种红樱树，闲绕花枝便当游”的赏樱观花梦想。

我走进绿草屏障大门，过了小滨河桥，拐进一条小路。远远望去，漫天樱花如云似霞，与熙熙攘攘的赏樱人，构成一幅无与伦比的画卷。我稍走近樱树，真被这樱花秀丽之美所折服。你看，没有绿叶陪

衬，独放枝头；也有花叶同开，漫天飞舞花团锦簇的壮美；有一枝独秀，璀璨夺目的秀美；也有轮廓分明，结构精致的俊美；更有飘飘洒洒，魂归大地的凄美！即便在路旁，零星点点的只有一株樱花树，也足以成为一道靓丽风景，让人目不暇接。樱花怒放时，如轻云遮月；花落时，若流风回雪。漫步其间，偶尔有一阵小风吹过，便迎来一阵“樱花雨”。樱花树下，游人在赏樱的同时，举起了手机、相机拍照。不管帅哥靓女，不管老人孩子，个个笑颜开，人人花心怒放，摆出各种造型。怒放的樱花，欢乐的笑脸融为一体，镜头里留下最美的风景。我看见几位爸妈身边，孩子张开小手，接着飘飘洒洒落下的樱花雪。当樱花稳稳落在手心，高兴得又蹦

又跳，那笑脸就像怒放的樱花。我也伸出双手，接住几片花瓣，浅粉中透着纯白，花蕊纯洁得没有一丝杂质，宛若不食人间烟火的精灵。而粉红色的樱花，犹如朵朵粉蝶满园飞舞，美丽异常。还有那些立在枝头的花苞，以静雅的姿态，翘首以待即将到来的脱尘而出，含羞待放的灿烂时刻。

栅桥公园的樱花，虽不似植物园、顾村公园、世纪公园那样花海重重，但对于学习氛围浓郁的栅桥公园，点缀得恰到好处。樱花怒放时，满树的繁花轰轰烈烈，装点着栅桥公园不同寻常的春天。走在樱花小道上，公园里出现清秀、典雅的江南风情明代建筑，十分雅致的青灰色砖墙瓦顶、梁枋门窗，在叙述一个传说：明朝时期，栅桥曾是吴淞江畔一

个十分繁华的集镇，后来由于河道淤塞改道，古镇从此日渐衰落、消失，成为一块杂草丛生的荒地。党的十九大以后，改建成绿地公园，樱花也来安家。那棵730多岁的银杏树，见证了这段历史的沧桑巨变。我走过一幢幢石库门建筑，仰望高高黑砖墙头上镰刀斧头的光芒，感受到肩上的责任和使命。在学习贯彻党的二十大精神中，苏州河真新段又将建成更大、设备更齐全的苏河源公园。届时，这里成为中外游人赏樱观花、看景打卡新的游览圣地。

是啊，你若来栅桥公园，观赏了“花开似霞落似雪”的樱花，站在蓬蓬勃勃的古银杏树前，或穿过“密叶隐歌鸟，香风留美人”的百米紫藤花“隧道”长廊，你是不是会：来了不想走，走了还想来哩！

诗歌

心中的红五月

◆ 蒋正安

心中的红五月，
是灿烂花卉装扮的岁月。
寒凝大地发春华，
花雨飘舞香天涯，
蜂蝶柳丝舞翩跹，
呼唤金色阳光撒满田野。

心中的红五月，
是耀眼红色翻滚的海洋。
红墙，红旗，红歌荡漾，
激越鼓点催奋进，
昂扬号角添豪气，
满怀斗志迈向鲜红的未来。

心中的红五月，
是缅怀先烈的庄严情感。
仰慕先哲，聆听中山遗嘱，
浇灌“五四”民主萌芽，
描绘平等博爱画卷，
百年沧桑呼唤中华奋起。

心中的红五月，
是意志凝聚理想升华的年代。
岁月沧桑难回首，
洗尽屈辱灰暗铅华，
铸心铸剑，造信仰神盾，
神州腾飞圆百年强国梦想。

杂谈随想

说“情疼”

◆ 王玉臣

什么是心上的疼，谁是你忘不了的情？什么是你醒不了的梦？什么是忘不了的初心？有人说出来了，写出来了；有人深埋心里，不露半言，最后伴随躯体一起火化？

滚滚红尘，一转身就是陌路天涯；虚拟网络，一个删除就是再无交集。相遇靠缘分，相守靠人心。不是所有的人都能一直在等；不是所有的情，都能维系一生。随着时间消逝，许多名字越来越模糊；许多情感越来越陌生。不是不想念，而是怕自作多情；不是不怀念，而是怕再也回不到曾经。

生命中，多少缘分来去如风，转瞬间熟悉变成陌生。多少感情深藏心中，难以割舍却成了一生的痛。人只有真诚，才能肝胆相见。真情隐于心底，却又难以触及。主动，是因为在乎；不联系，只怕自己多余。缘分，要的是颗真心；感情，需的是那份沟通。

不论是同学，还是朋友，一个不问，另一个不说，这就是距离。一个问了，另一个不答，这就是隔阂。一个问了，另一个回复了，这就是信任。有时候，感情并没有多少要求，就是一个

能够信任的人与另一个愿意理解的人之间的交流。信任就象一张纸，如果皱了，就很难再回到原来的样子。

我们珍惜友谊，因为友谊来之不易。情与情的沟通，不在于相逢的瞬间，而在于永远的交流。心与心的靠拢，不在于距离的远近，而在于心灵的触动。心若相知，无需多言也能默契相通；情若相融，无需承诺也能长久相候。天各一方，阻碍不了心声的倾诉与聆听；岁月流逝，守着相互的真诚慰藉心灵。

有一种深情，来自遥远的顾盼；有一种关爱，来自真实的情感。无形的陪伴暖意相连，有声的共鸣心照不宣。不一定朝夕相处，但意念中的挂牵只与时光有染；不一定海枯石烂，但不离不弃只与倾心有关。茫茫人海，能有多少人驻留心中。芸芸众生，又有多少情风雨同行，缘分，不求人人，只求有人足够，感情不在于多少，而在于珍惜永恒。

时间会告诉我们，简单的喜欢，最长远；平凡中的陪伴，最心安；懂你的人，最温暖。用心呵护一份情，用爱守望这一程，不留遗憾给生命。遇见，只是一个开始；守望，才能相伴一生。



◆ 李成信 篆刻



《苏河梦清园》

◆ 张宏根 油画